

分離主義抬頭 全球蔓延引發衝突

■突然有人開槍，保鏢極速將馬華(中)拉下台。 美聯社

加拿大魁北克省議會前日選舉發生罕見槍擊案。主張獨立的法語魁北克人黨險勝執政黨，女黨魁馬華發表勝利演說時，一名62歲男子貝恩突然於場內開槍，導致兩名支持者一死一重傷。槍手曾用法語高呼「英語正在覺醒」，暗示案件牽涉英語少數族裔擔心魁北克獨立，並反映全球分離主義運動隨時觸發暴力衝突，威脅民眾和國家安全。



■警員將疑似槍手按在地上。



■疑為槍手的男子在場外被捕。電視圖片

加國魁獨勝選 爆槍擊 2死傷

■警方取走疑為兇器的長一短槍械。法新社

■警車、消防車和大批警員在場外如臨大敵。 美聯社

在魁北克省第40屆國民大會選舉中，魁人黨在125席的議會中取得54席，擊敗執政9年、獲50席的自由黨，成為議會最大黨，馬華更成為該省歷來首位女省長，取代連任3屆的自由黨領袖莊社理。由於魁人黨無法取得過半數的63席，需籌組聯合政府。

犯罪率低 零政治暴力

馬華其後在蒙特利爾音樂廳，向數百名支持者發表勝利演說，說到「魁北克將成為獨立主權國家」時，蒙面槍手突然開槍，保鏢及時把馬華拉下台，但一名45歲男子中槍當場死亡。槍手逃跑時在現場縱火，但很快被捕，警方指行兇動機未明，相信是單獨行事。馬華事後返回講台完成講話。由於該省犯罪率一直相對較低，政治暴力事件更不曾發生，案件令舉國震驚。

自由黨於過去9年持續爆出貪腐醜聞，加上省經濟不景，大學生近月抗議學費飆升，流失不少選票。總理哈珀祝賀魁人黨獲勝，稱相信魁北克人不會再為獨立重

新挑起憲法之爭，聯邦政府也將繼續與該省合作，致力於地區經濟發展和就業。

分離主義升溫 哈珀罪魁

有專家指出，哈珀上任後的政策，令本來已沉寂的魁北克分離主義再次升溫，預料馬華掌政後，將對政府提出一系列要求。她亦已事先張揚，會向聯邦政府爭取更多權力。另有分析指，魁人黨將進一步在移民、就業保險等領域向聯邦政府爭取權力，加強法語的社會地位，但短期內不會再舉行獨立公投，畢竟目前民調顯示，主張獨立的呼聲已非主流。

■法新社/路透社/美聯社/《蒙特利爾憲報》

「混凝土女神」不屈不撓創歷史

魁北克人黨黨魁馬華成為該省首位女省長，締造歷史，成就得來不易。她過往兩度角逐黨魁失敗，去年更有同黨議員質疑她不能帶領魁北克獨立而辭職。不過，她屢敗屢戰，最終憑堅定意志贏得「混凝土女神」的美譽。63歲的馬華已婚，育有4名兒女，1981年加入省議會工作，曾擔任多個內閣職位，從政經驗豐富。時任教育部長的她，1998年設立政府資助托兒服務，贏得大量民眾支持，被譽為她最顯著成就之一。

馬華1985年及2005年競逐黨魁失敗，2006年淡出政壇，一年後復出，並迅速成為黨魁。她2008年競逐魁省省長，但敗給自由黨的莊社理。在今次選舉中，馬華主張加強法律確保法語優勢，又揚言會修改獨立公投法，只要省內有85萬人或15%人聯署，執政黨即可舉行獨立公投，引發英語少數族群擔憂。

待機會辦第三次獨立公投

魁人黨於1980年及1995年發起的獨立公投都以失敗告終，1995年後，省民對獨立漸失興趣，今年省選時支持獨立的人數僅28%。今次魁人黨掌權固然會掀起獨立風波，但馬華表示，只會在能確保勝利下，才會舉行第三次公投。 ■法新社

英國殖民統治禍首

魁北克是加拿大最大省份，約740萬人口中，法裔多達83%，自英國殖民統治起，已與英裔居民存在激烈矛盾。

1535年，法國宣稱魁北克為殖民地，但1763年法英簽訂《巴黎條約》，把土地割讓予英方，當時法裔人口約6萬，統治權卻落在數百英人手上。

為平息不滿情緒，英國議會1774年通過《魁北克法案》，並行英國刑法及法國民法，宣布英語及法語為官方語言，但未能平息衝突。1791年英國再頒布《1791年憲法》，分治法裔居民，奈何兩大民族的文化差異愈趨嚴重。

踏入20世紀，法裔中產對所處經濟及政治地位日益不滿，民族主義運動愈演愈烈。加國首任總理以「一個民族、一個國家」的原則消極迴避魁北克問題，造成經濟政治地位失衡，政府只聘懂英語的法裔居民，企業高級職位亦多由英裔及美國人擔任，令法裔感到受歧視及排斥。

1960年至1966年間，時任執政黨發起「平靜的革命」，把法語列作第一語言，並調整教育、社會福利等部門，成功改善經濟，降低失業率。

1970年有41%居民尋求獨立，極端民族主義組織「魁北克民族解放陣線」更先後綁架英國外交官及政府官員，以達到分離目的。 ■綜合報道

加民倡75%為「獨立線」政府應「絕情分手」

今次提倡獨立的魁北克人黨贏省選，或再掀獨立公投。研究機構Ipsos Reid上月30日至本月4日在魁省以外進行民調，結果大部分加國人認為公投通過線應設在75%，而一旦獨立，聯邦政府應徹底切斷與魁省的政治及經濟關係。

聯邦政府2000年通過法案，規定任何省份獨立公投必須「清楚顯示大量民眾支持」才能通過。

針對魁省新任省長馬華宣佈將要求總理哈珀下放失業保障等權力，多達82%加民促哈珀反對要求，稱福利系統影響遍全國，理應由聯邦政府營運。

■加拿大《卡加里先驅報》

■魁北克省犯罪率一直低，政治暴力更不曾發生。圖為警方封鎖案發的蒙特利爾音樂廳。 法新社



分離主義成全球計時炸彈

西班牙vs巴斯克

巴斯克是西南歐民族之一，大部分住在西班牙。巴斯克人民族意識強烈，曾被剝削自古享有的特權，後來爭取到西國憲法賦予自治權。

於1959年成立的巴斯克分離組織「埃塔」，一直主張西國北部及法國南部的巴斯克地區獨立，長期發動暗殺、綁架、炸彈襲擊等，導致850人喪生，數千人無辜受傷或殘廢，被西、美和歐盟列為恐怖組織。西國國王卡洛及前首相阿斯納爾都曾成為謀殺對象。

去年10月20日，「埃塔」以書面和錄像宣布永久放棄武裝鬥爭，但過往曾多次宣布停火後食言，故外界半信半疑。

英國vs北愛爾蘭

英國與殖民地愛爾蘭1921年簽訂條約，允許愛爾蘭南部26郡成立「自由邦」，日後成為愛爾蘭共和國，而劃歸英國的北方6郡則成為北愛。反對將愛爾蘭分割的愛爾蘭共和軍(IRA)，其後宣布為實現南北統一而鬥爭。

IRA 1919年成立，1969年分裂成合法鬥爭的「正式派」及暴力的「臨時派」。臨時派屢襲英軍及發動炸彈襲擊，造成逾3,600人死亡。經多次對話後，IRA 2005年下令終止武裝鬥爭，稱將轉以和平手段表達訴求。

英女王與前IRA領袖、現任北愛第一副部長麥吉尼斯今年6月在北愛會晤，歷史性握手，麥氏祝願女王平安，被視為和平進程一大里程碑。然而，約半月後北愛新教徒遊行，有主張分離的教徒與警衝突、焚燒警車。

俄羅斯vs車臣

俄羅斯與車臣民族的矛盾於蘇聯解體前後激化。車臣在領導人杜達耶夫指示下成立車臣共和國，並組織國民衛隊，拒絕簽署俄聯邦條約，走向獨立。為維護領土主權，俄國分別於1994年及1999年兩度出兵車臣，與武裝分子激戰，共造成近16萬人死亡。

車臣武裝分子在第二次內戰中受重創後，轉而在車臣內外打游擊戰，在附近山區與俄軍持續零星衝突。車臣武裝分子亦頻頻發動暗殺和恐怖活

動。車臣分裂組織策劃2010年莫斯科地鐵兩宗爆炸案，造成39人死亡。

今年2月俄總統大選前夕，俄國和烏克蘭特工更聯手粉碎企圖暗殺總理普京的陰謀。有疑犯供稱是受車臣恐怖頭目烏馬羅夫指使。

美國vs得州

得州曾於1836年宣布獨立成為「得克薩斯共和國」，當時曾獲美國及法國承認。得州其後與墨西哥陷入邊界爭議，1845年答應被納入美國以換取美方支持，成為引發兩國戰爭的導火線。

得州分子一直宣稱得州是被非法併入美國，爭取回復獨立。分析認為得州物產豐富，盛產石油，雄厚經濟實力才是得州的最大動機。得州人麥克萊倫更在1995年成立名為「得州共和國」的組織，自組武裝民兵團，大搞獨立。

「得州共和國」聲稱和平第一，但被美國政府列為恐怖組織。聯邦調查局(FBI)1998年指控兩名成員涉嫌將打火機改裝成仙人掌刺槍，並在刺針塗上愛滋、炭疽等病毒，企圖行刺前總統克林頓等政府官員。 ■綜合報道